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LХI Национална олимпиада по математика - общински кръг
София, 18 декември 2011 година

7. клас

За задачи от 1 до 15 нанесете в листа за отговори на 
съответното място в таблицата буквата на верния според 
вас отговор.
Верният отговор на всяка задача от 1. до 15. включително се 
оценява с 3 точки.

1. Стойността на израза 2 1: 0,2− е:

А) 5 Б) –3 В) 1,5 Г) 0

2. Кое от уравненията има корен, по-голям от −2?

А) 0х = −1 Б) 1 + х = –1

В) 3 5x x= + Г) 1 3 2x x− = +

3. Нормалният вид на многочлена ( ) ( )26 3x x x+ − −  е:

А) 12 9x− Б) 22 9x −
В) 6 3x− Г) 6 9x−

4. Изразът 29 16x− + e тъждествено равен на:

А) ( )23 4x− + Б) ( )( )3 4 3 4x x− + − −

В) ( )( )4 3 4 3x x+ − Г) ( )23 4x− +

5. По данните на чертежа намерете мярката 
на �AСB:

А) 132° Б) 156°

В) 116° Г) 108°

6. Едночленът А, за който равенството ( )22 4 25 25x x x A x+ = + +  е 
тъждество, е равен на:

А) 210x Б) 310x В) 450x Г) 650x

7. Правите а и b на чертежа са успоредни, ако
е дадено, че:

А) α + β = 180° Б) α − β = 40°

В) β = 110° Г) α = 70°

8. Ако а : b = 3 : 5, кое от следните равенства 
е вярно?
А) 3a = 5b Б) 5a + 3b = 0

В) a = 3b − 5 Г) 5a − 3b = 0

9. Ако при представяне на многочлена 6 215 10x x−  във вид на 
произведение, единият множител е 25x− , то другият множител е:

А) 42 3x− Б) 43 2x + В) 32 3x− Г) 310 5x +

10.На чертежа височината CD и ъглополо-
вящата АL на триъгълника АВС се пресичат 
в точка О. Ако COL OLC=� � , то ACB�  е 
равен на:

А) 45° Б) 60°

В) 90° Г) 135°
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11.Стойността на израза 
2 25 444 45

9 9
⎛ ⎞ ⎛ ⎞⎟ ⎟⎜ ⎜−⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟⎜ ⎜⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 е:

А) 80− Б) 100
81

В) 10− Г) 64
81

12.Иван имал а лева и след като си купил обяд, му останали b
стотинки. Изразете чрез а и b колко лева е струвал обядът му.

А)
100
a b− Б) 100a b− В)

100
ba− Г) 100

100
ba−

13.Ако 5 3x+ = , то най-голямата стойност на израза 5x−  е:

А) 2 Б) 7 В) 8 Г) 13

14.На чертежа правите а и b са 
перпендикулярни и се пресичат в точка О. 
Ако MOE NOF=� � и 160MON = °� , то 
мярката на ъгъл NOE е:

А) 110° Б) 125°

В) 140° Г) 145°

15.Многочленът 2 210 5 25x xy y x y− − + + , представен като 
произведение, е равен на:

А) ( ) ( )1 5 2 1 5x x y x y+ − + − Б) ( ) ( )10 1 5 1 5x x y y y− + + − +

В) ( )( )5 5 1x y x y− − + Г) ( )( )5 5x y y x− − +

Верният отговор на всяка задача от 16. до 20. включително се 
оценява с 4 точки.

16.В листа за отговори срещу всяка от буквите (А), (Б), (В) и (Г) 
запишете номера на израз от колоната вдясно така, че 
полученото равенство да е тъждество.

За всяка задача от 17 до 22 включително напишете само 
получените от вас отговори на съответното място в листа за 
отговори.

17.На чертежа АL е ъглополовяща на ъгъла 
при върха А на триъгълника ABC, а LM AC�  и
MP BC� . Ако 96ALC = °�  и 60PML= °� , 
намерете:

а) мярката на ALM� ;

б) мярката на ABC� .

18.Даден е изразът 1 3 2
3 2

xx −
− ⋅ . Намерете:

а) стойността на израза при 12x −= ;

б) за кои стойности на х стойността на израза е равна на 12− .

(А) ( )( )21 2 1 2 4a a a− + + =

(Б) ( )( )21 2 1 4 4a a a+ + + =

(В) ( )( )24 1 2 1 2a a a+ − + =

(Г) ( )31 2a− =

(1) 2 31 6 12 8a a a− + −

(2) 31 8a+

(3) 2 31 6 12 8a a a− + −

(4) 31 8a−

(5) 31 6 8a a− −

(6) ( )31 2a+
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19.На чертежа АР и BQ са
ъглополовящи в триъгълника 
АВС. Ъглополовящите на PAC�
и QBC� се пресичат в точка М. 
Намерете мярката на �AMВ, ако 

40ACB= °� .

20.Намерете х, ако ( )97 8 8 92 . 7 . 14 2 .7 .x x− − =− .

21. Дадено е уравнението ( ) 24 1 2x a x a− = + , където а е параметър. 
Намерете стойностите на параметъра а, за които:

а) уравнението няма решение; 2 точки
б) числото −1 е корен на уравнението. 3 точки

22.На диаграмата е представено разпределението на броя на 
работниците в една фирма 
по длъжности. Диаметърът 
на кръга е АВ, а BOC�  е 
със 75 % по-малък от 
съседния си ъгъл.

а) Намерете отношението 
на броя на техническите 
изпълнители към броя на 
мениджърите към броя на 
управителите;        3 точки

б) Намерете средната заплата във фирмата, ако техническите 
изпълнители получават по 500 лв. заплата, мениджърите – по 800 
лв., а управителите – по 1200 лв. 3 точки

На задачи 23. и 24. трябва да запишете решението с 
необходимите обосновки.

23. Дадени са уравненията 
2 23 1 1 1

2 2
y y⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ ⎟ ⎟⎜ ⎜− = − +⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟⎜ ⎜⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 и 

3 3 2 3 5y− − = . Решете уравненията и проверете дали те са 
еквивалентни. 12 точки

24. Ъглополовящите АМ и ВР в триъгълника АВС
( ),M BC P AC∈ ∈  сключват съответно със страните ВС и АС

ъгли, равни на 75°. Намерете ъглите на триъгълника АВС. 
(Разгледайте всички възможни случаи.) 12 точки
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7. клас
Л И С Т  З А  О Т Г О В О Р И

И м е : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

У ч и л и щ е : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  к л а с : . . . . . . .

16. задача: 

17. задача. Отговори: а) ...................................................... б) ........................................................

18. задача. Отговори: а) ...................................................... б) ........................................................

19. задача. Отговор: ...........................................................

20. задача. Отговор: ...........................................................

21. задача. Отговори: а) ...................................................... б) ........................................................

22. задача. Отговори: а) ...................................................... б) ........................................................

Решенията на задачи 23 и 24 може да напишете на този лист и на листовете за белова.

зада
ча

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15.

отго
вор

(А) = ................... (Б) = ................... (В) = ................... (Г) = ...................

1. .............................................................

2. ..............................................................
(фамилия, подпис)

Попълва се от оценителите

общ брой 
точки:

ma
th-
bg
.co
m

... б) ..

..............

.................. ........

............................. ...........

...........................................

...................................... ......

23 и 24 може да наи 24 може да
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